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Püspöki körlevél a jubileumi búcsúról.
Simrecsányi Pál, váradi püspök a X 

fiús pápa által engedélyezett jubileumi bocsa 
üdében a következő körlevelet intézte egyház- 1 
megyéje papságához és híveihez:

Szentséges Atyánk, X. Pius pápa, 
dicső elődeinek példáját követve, pápasá­
gának kezdeten általános és teljes jubi­
leumi búcsút hirdet, megnyitva számunkra 
a mennyei kegyelmek kincstárát. Mint 
apostoli levelében maga mondja, elha­
tározásában az a szándék vezérelte, hogy 
kormányzására az ég áldását esdve le, 
kitűzött czélját- mindeneknek megújítását 
Krisztusban, könnyebben érhesse el. És s 
annál szívesebben határozta el magát, a ; 
rendkívüli teljes búcsú kihirdetésére' a j 
Szentatya, minthogy épen a folyó évben j 
fogja a katholikus világ azon nap emlé- j 
két ünnepelni, melyen ezelőtt egy félszá- | 
zaddal IX. Pius pápa a Boldogságos Szűz i 
szeplőtelen fogantatásának hitágazatát ki­
hirdette. Fenséges szavakkal dicsőíti az 
apostoli levél az Istenanya erényeit és ha­
talmát, kiemelvén, hogy bűneink bocsána- j 
tát s Isten kegyelmét semmivel sem sze- ; 
rezhetjük meg oly könnyen, mint a Szép- ; 
lőtelen Szüzanya közbenjárásával.

Az ekként engedélyezett jubileumi bu- j 
csu Rómában folyó évi februárius hó 21-től I 
június hó 2-ig tart, Rómán kívül pedig annak I 
egyfolytában vagy megszakítva három hó- I 

napra terjedő határidejét a püspökök álla­
pítják meg, úgy azonban, hogy deczern- 
ber hó 8-a előtt befejezést nyerjen. A 
teljes búcsú áldásában minden hivő oly 
feltétel alatt részesülhet, ha 1. a kitűzött 
határidő alatt, a búcsú elnyerésének szán­
dékával Rómában a négy fő bazilika 
egyikét, Rómán kivi.il pedig a püspöki 
székesegyházat vagy a plébániai templomot 
s ahol ilyen nincs, a fiókegyház templo­
mát három ízben meglátogatja s abban 
a katholikus anyaszentegyház és az apos­
toli szentszék szabadsága és felmagasz- 
taltatásáért, az eretnekségek kiirtása és 
minden tévelygő megtéréséért, a keresz­
tény fejedelmek egyetértése- s az egész 
hivő nép békéje- és egységéért, a Szent­
séges Atya szándéka szerint, bizonyos 
ideig áhítattal imádkozik; 2. ha a mon­
dott határidőn belül egy napon a paran­
csolt böjt napjain kívül, szigorú böjtöt 
tart; 3. ha az anyaszentegyház által el­
rendelt. húsvéti gyónáson, kívül egyszer 
a penitencziatartás szentségéhez járul és 
a legfölségesebb Oltáriszentséget magához 
veszi.

Az utasok és hajósok, ha mihelyt haza 
érkeznek, a felsorolt feltételeknek eleget 
tesznek, a kitűzött határidőn túl is része­
sülhetnek a búcsúban.

A mindkét nemű szerzeteseknek, va­
lamint mindazoknak, kik betegség, fog­
ság, vagy más elhárithatlan akadály miatt 
a felsorolt feltételeket nem teljesíthetik, 
megengedtetik, hogy a gyóntató atya e 

feltételeket az ájtatosság más cselekedetei­
vel helyettesíthesse. Ugyanő felmentheti az 
áldozáshoz még nem járuló gyermekeket 
az áldozás feltétele alól.

Ezenfelül megengedtetik minden hí­
vőnek, úgy a világiaknak, mint az egy­
háziaknak, beleértve a szerzetes rendek­
hez tartozókat is, hogy a búcsú elnyerése 
végett gyóntató atyául bármely, kellő lelki 
joghatósággal felruházott világi vagy szer­
zetes áldozárt választhassanak, mely en­
gedély lyel az apáczák, ujonczaik s a zár­
dákban lakó más nők is élhetnek, feltéve, 
hogy az általok választandó áldozárok az 
apáczák gyóntatására is felhatalmazást 
nyertek.

A gyóntatok pedig felhatalmaztatnak, 
hogy a kitűzött határidőn belül a búcsú 
elnyerésének és az elnyeréséhez szüksé­
ges feltételek teljesítésének szándékaival 
előttük megjelenő minden rendű és álla­
potú hívőket bűneiktől és pedig még azok­
tól is, melyek a főpásztornak és a Szent- 
séges Atyának vagy az apostoli széknek 
fenntartattak, megfelelő üdvös penitenczia 
feladása s a jogszerint elrendelendők el­
rendelése után ezen egy alkalommal felol­
dozhassák s a fogadalmakat az apostoli 
levélben fenntartottakon kívül, más üd­
vös és ájtatos cselekményekre változtat­
hassák azon módok szerint s azon korlátok 
szoros betartásával, melyek az apostoli 
levélben felsoroltatnak.

Mindezek alapján a Szentséges Atya 
által reánk ruházott hatalmunk és köte-
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A nő, mint a szépérzék és műizlés 
fejlesztője- *

Ä Szigligeti-társaság f. hó 20-ik.i ünnepélyes felolvasó 
ülésén előadta: Kovács József m. kir. honvéd főhadnagy 

hadapródiskolái tanár.
Az emberi nem művelődéstörténetének: 

írói között talán egyetlen egy sincs, ki meg ne 
említené, hogy az Ősember barlangi lakásának 
falát alakokkal díszítette, a legprimitiv módon 
eiöálht. u házi eszközeit pvdíg belek irczolt fal-t- 
velekk'l, vagy valamely állatot jelképező egy­
terű körvonalakkal iparkodott szebbé tenni; 
~ J’S!» hogy ezekk I már az ősember is, a 
»sz.p« jj-ánn érzékén, k, fogékonyságának és 
szer-telének egy bizonyos jelét árulta el.
, ... 'lép örzí él mé; ma is Afrika és Ausz- 

d n Ta<lorja ban, mely még a lét fennlariá-'á-

,Forrásmnnkák: l)r. Bihari P.: »Esztétika« Hock J. 
‘Művészi reform« 

hoz mulhatlanul szükséges legkezdetlegesebb 
eszközöket sem ismeri, — de a sípot, dobot és 
azoknak kezelését már mondhatni művészi 
fokra emelte s művészi tánezot jár, síp és 
dobszó mellet’.

Eteket olvasva önkéntelenül felmerül a 
kérdés: mi hasznát v hétté z ősember és vehe­
tik a vad néptörzsek e fényűzésnek ? M.f’le 
szükségletüket désiGtték és elégítik ki velük ?

Er'r.i a művelődéstörténet írók összhujg- 
zó'.n c-ak egy választ pdnak: A velük szüle- 
telt „szépérzéküket“

S val ban e válasz a legkieíégitőbb: mert 
hisz az emberi lélek erkölcsi világának 
alapja: a „jó“, „igaz“ és „szép“ iránti érzék, 
minden emberrel egyformán vele születik.

A »szépérzék« a száp iránti fogékonyság 
tehát nem az ész müve, nem az öntudatos 
gondolkozás következőn4 ye, hanem ös».tűnsz erű 
s igy minden időben és mi-d-n eépnd él és 

fog. __ Ezen ösztönszerű »szépérzék« kész­
tette az ősembert és a vad népeket is, azon 
gyakran ián nem is öntud dós tevékenységre, 

m-ly »szépérzékük« kielégítésére irányult és 
bármely egyszerű módon is művészi alkotásokra 
csábította őket,

A »szépérzék« tehát minden emberben meg­
van s ezt már születésünkkor magunkkal hozzuk 
a világra.

Igen szépen utal erre Cherbuliez, in dőn 
igy szói: »A gyermek legelső naptól kezdve is­
meri e szenvedély!. Szüntelen sir dajkája ú'án, 
ki reá nézve e legfőbb valóság, de a mini jól­
lakott, ha csak el nem alszik, kis szemé réve 
de:’, arczocskája kividül s piczi aj ián mosoly­
gás sejdöl fel.

Valami imbolygó árnyék feje felelt, az 
ágyacskájiba -.éviát napsugár, valami lui’g 
vagy dal, ami fülének jói esik, mindez bizo­
nyos róvedezésbe ejti.

Szeme gyönyörködik a fényben, fülét meg­
tölti a hang, s im, elMejtkezik dajkájáról is.

Később e vele szűk lelt sz-nvedély, e vele­
született érzék, mely a fényt és a hangot eiőtm 
e.yönvörködtetővé tette, más és más alako öli.

Rajongásig csüng a képen és mesén. Semm,
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feltételek 1 pontjának minden egyes Uto- 
d Miatyank és 5 Udvivkev ájta- 

tos elmondásával eleget teendőek
Nagy Várad, 1904 márcz 13.

Pál püspök

leseinknél fogva ezen rendkívüli jubileum-. , 
bnesut egvházmegyónk területére ezennel 
kihirdetek s az annak elnyerésére enge­
dett három havi határidőül április, május 
é- turnus hónapokat tűzvén ki, meghagyjuk 
egyházmegyénk tisztelendő lelkészeinek, 
hogj a legközelebbi vasárnapon vagy ün- 
nepen az apostol; level tartalmának köz­
lése mellett a búcsú engedélyezését a hí- . 
. r birü adják, - - ; dtík és
- ■ tatás...k aítadmáta szet' g h ónk ■
tanítása szerint a bocsa t< - szt a? — 
feltételei —- s üdvös eredményeiről felvilá- 

. tpán eu .'.á.-'Oi ezen'hathatós e^zkó- 
zének kellő felhasználására buzdítsák, egy- 
szersmint. pedig nyomatékosan tigyelmokbe 
ajánlják, hogy a búcsúk az igazán bűnbánó

. .0 -> és •.;ga:;’o.ására vannak | 
engedélyezve, nem pedig arra, hogy a 
• restségnek tápot nyújtsanak, miből I 
khoivóiag a búcsú áldásaiban csak azok 
rc.-oésülhemek, vagyis a bűneikért megér- 
demiert s a bűn és örök büntetés elenge- | 
dése után még fennmaradt ideiglenes bűn- j 
n.ul-.id a búcsú által csak azok szaba­
dulhatnak. kik az előirt feltételek pontos 
teljesítése mellett minden bűntől és ren- 
dvt.-.n vágytól menten, valóban töredel- 
n?. - élekkel készülnek a búcsúra s legalább 
akit. mid ön az előirt cselekmények utolsó­
ük végzik, a mulaszt állapotában vannak, 
szv. ,aben azon erős elhatározással, hogy 
műit vetői: vétkeit az ellenkező erények 
buzgó gyakorlásával jóvá teendik.

l gvelmcztessék a tisztelendő lelkész 
urak híveiket arra is, hogy az előirt 
kkéteiek alatt elnyerhető ezen teljes bu- 
m... me-y azonban csak egyszer nyerhető' 
d. yhozás, felajánlás módján az Urban 

leikeire is érvényesen alkalmaz­
ható.

Végül jelentsek ki a búcsúban részt- 
hívek netaláni kétségeinek megnyug- 

-htíí. hogy ami a templomlátogatáskor 
viyzendő imádságot illeti, a fent felsorolt

Képviselőfálasztás
Brosséból jelent.U Gopony Traugott kor-, 

márivpár;i jüütet ma a brassói első kerűlet- 
bec ií?bűi. á'tassü képviselővé választották.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóház ülése
Budapest, márcz. 22.

Enök Jakabjfy leire.
Az ülés megnyitása után h’lelesitsttnek 

nyilvánítja a mait ülés jegyzőkönyvét, bemu­
tatja a beérkezett irományokat.

Ezután a ház löbbsége harmadszori ol­
vasásban is megszavazza az ujonczju’alékot. 
A jegyzőkönyv idevonatkozó részét nyomban 
hitelesítik.

Elnök-. Napirend sz-r nl következik az

1003. évi költségvetés.
Reményi Ambrus előadó ismerteti a j .- 

vaslatoí, melyet elfogadásra ajánl.
Bartha OdÖMindenekelőtt az előadó 

azon kijele .Lésével óhaj , foglalkozni, hogy a 
pénzügyi bizottság jelentése nem volt napi­
rendre tűzve s így azt nem is lehet tudomásul 
venni.

A kormány nem mentheti mázát azzal, 
hogy ezt a jelentést nem tűzhette ki annakide­
jén napirendre. Meglehette volna ezt azzal a 
jelentéssel, valamint sok más törvénynyel is, 
mert az obstrukcz.ó mindig hajlandó volt le­
szerelni, ha a kormány komoly törvényalko­
tással akarta volna a Házat foglalkoztatni. 
Ilyen például a készfizetések í Ívé. eléről szóló 
törvény.

Ennek parlagon hevertetés-bői kiszámit- 
hatlan károk származhat ak az országra, de a 
kormány még sem tűzte ki napirendre, mert 
,dáz makacssággal ragaszkodott az ujonezja- 
vaslatoához. (Helyeslés a balon).

Kérd:, hogy a mmiszt-r mién nem fizette

még ki az osztrák államvasat megváltsuk, 
visszamaradt öl millió tartozásunkat amt 
ugyancsak drága pénz az ötszáznak mints? I 
•/,-ot fizet érte. Mikor szóló eziránt előu.rei, 
tette kérelmét a pénzügyi bizottságban au? 
a pénzügyminiszter Ígéretet tett, hogy rÖTu 
idő alatt eleget tesznek a kérelemnek. Az'**- 
két év múlt el és még mindig fennáll »./** 
drága teher. a

Tiltakozik az ellen, hogy a kormán, 
Házat a költségvetés bírálatától megfosztott! 
az által, hogy ma már akarva, nem aUru 
kénytelen az ellenzék a b.-fejezett tények elit­
meghajolni s a költségvetés és bevételeket u-ö 
agosan megszavazni. Ebből preczedenst GSffi 

szabad teremteni és hangsúlyozni kívánja, hogy 
az ellenzék ha ma nem megy bele a költsZ*. 
vetés részletes l rgyalásába, ez csak kivétes­
sen történik.

Elítéli a kormány azon eljárását, bogy a 
költségvetési törvény hiányában is utalványo­
zott, de az meg egyenesen törvényűién, hógr 
a delegácziók részére még meg sem maradi 
összeget is kiutalta. Nem fogadja el a törvény, 
javaslatot. (Helyeslés a balon.)

Sághy Gyula: Két irányban akar csak 
megjegyzéseket tenni; első megjegyzése az. 
hogy a kormány jogilag akkor járt volna el 

, helyesen, ha az 1901-iki költségvetést és fel­
mentési javaslatot visszavonja, mert ez a joü 
lazaság elvisz a közjogi lazasághoz, amit már 
is látu ik a miniszterelnök részéről Ausztrián: 
szemben. (Úgy van! a bal- és a szélsőbalol­
dalon.)

Második megjegyzése a javaslat módos;- 
I tására vonatkozik pénzügyi és szocziális szíe- 
I pontból. Megemlíti a belügyi költségvetésű. 
1 azt a tételt, mely az elhagyott gy-rmekek fen- 
j tartására vonatkozik, ezt a kormány kétszáz- 
> egynéhány koronával leszállította. Ezzel szem- 
! ben fölemlíti, hogy a királyi udvartartás költ- 
I ségét felemelik. Érre csak röviden azt jegyzi 

meg, hogy a czivillista költségeihez mindaddig 
nem járul hozzá, míg erre nem lesz magyar 
királyi udvartartás. (Taps, helyeslés a szélső­
baloldalon.)

A földmivelésögyi tárczánál is lényeges 
reakezió állt be, körülbelül másfél millióval 
szállították le.

Kovács Pál: Ez az agrárius kor­
mányzat!

Sághy Gyula: Redukczió történt a vallas- 
és közoktatásügyi, kereskedelmi, pénzügyi 
miniszterelnöki tárcsáknál is. E nagy-,ranyu

< r r/. neki oly önzeth-n örömet s az idő 
.-.s ';1 ri-pül neki oly ayorssn, m nt mikor .

x r ; néz vagy roe-ét hallgat.
Mo.éi tarkább a kép, au iái nagyobb ked- 

v ■ Wi benne; mennél hosszabb a mese, annál 
jobban szereti.

, Túmlérmese'1 „azines kép“: ezekben tiyi- | 
híűoziK rmg a gyermek érzéké nek és elméjé­
nek először a »szépérzék,« a »raüizléB«,a »mű­
vészet!«

A e-zép iránti hajlam és fogékonyság tehát 
már a természettől mindnyájunKnak megad tik.

Ezen, a természet.öl megadott fogékonysá­
got és hajlamot azonban még nem lehet, de 
11 in is szabad a szépmüvészetek gy.korlasára 
vtuv a költészeti alkotásokra való hivitá-ink 
tekinteni.

Ezen eredeti ösztön csak a „szép nek 
felismerésére a „szép“ állal nyújtott gyönyör 
élvezetére képesít bennünket.

Es már ahhoz is, hogy e velőn s űlete ■ 
szépérzékből kifej ődve a művészi alk tis -ka’ 
megértsük, azokat művészi szemmel nézni tud­
juk. helyesebben szólva mű zlésr-i teg'Ű k ■>"/-,rt> 
íven sok tapasztalás, olvasás és tannimanyo« 
zásra van szűk égünk.

Mert a művészi alkotásom élvezéséhez, 
a szellem és kedély minden alaperőinek össz­
hangzása és így a szellem mélysége és ereje j 
mellett, az érzelem bensősége és élénksége is 
megkivántatik.

Vagyis a művészi alkotások megértéséhez, 
azok művészi élvezéséhez GUiv- a hogy ne­
vezni szokták a »műizléstmz* a lelki erők kö­
zül mig egyrészt szükséges: az ész, értelem és 
képzelet-, addig mondhatnám ép oly szükséges: 
a szív tisztasága, az érzés nemessége és nagy­
sága, d- lenfötépan a „szép“ iránti tiszta, ! 
mély szenvedély.

S míg az észt, értelmet és képzeletet a 
természet adja meg, addig az utóbb emliűtt 
lelki erők: a szivtisztaság, az érzelemnemes­
ség s a szép iránü raioneó vonzódás, csakis 

■ a nevelés által önthető lelkűnkbe és fejleszt- 
! hűlő ki a szükséges nagyságban.

Bátran kimondhatom tehát a tételt: attól 
az időtől fogva, mikor életünkben a „szépér- 
zék“ nek első nyomai mutatkoznak s az íz­
lés első fogalmai megkezdődnek, a szépnek 

\ élvezetére, művészi érzékre, müizlésre nevel­
hetnek bennünket, azt önmagunk is nevelhet- 

' jük és tovább fejleszthetjük.

első tnegoyi- 
í b iti életnek, 

nevelését,
;iv, csupa érzete®

S a »szépérzék« és »müizlés« e r,eTe1.’ 
sében és fejlesztésében mondhatni, .a levszr- 
és legfontosabb szerep a nőnek julot!- ki í 
magasztos szerepének betöltésére három í ■: 
minőségben hivatott és ped>g ngy. műit >aBP<- 
mint »nő« és mint honleány.

X nő, mint anya „szépérzékünk" is í-- 
lésünk első nevelője.

Vájjon e szépérzék és izlís 
latkozásakor ki is adhatná meg 
a szívnek, az érzelemnek e i 
mint az: ki maga is csupa szív, 
az anya! ( ?

Ki lelhetne első nevelő e téren: miM: a 
anya, kiben túlnyomóiig a szív és 
kodik! ki az érzés, kedély és s-iv J 
örökös védelmezője!

I Nem-e az anya állal jött
- világra az igaz emberi jóság. nemi‘>»*“- 

ség, gyöngédség és szeretet! ? >vek
Mind oly tulajdonságok ezek, « - 

! zárólag a szívben fakadnak.
I S nem-e legszentebb, legnemesebb 
j vatdsa, már a természettől ilyent'®' ’ &
I anyai szívnek, hogy pvi-rmeké-ek i-■ ■ ...^,

Megérkeztek a fa va szí 11 jdonsfifjak Róth M. utóda 
k(tl(tp. lU'iflii'fit iirJetében Férfi fehérnemiiek rendkívül nagy választékban ésmérlék szerint, is gyorsan <•- z iW* 1 ’ é >' / f- é •'í n ö í-f- % i p ö /•’ /.’ i z á r ó l ff fj f e ff j o b b k I v it el b e n.
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ukarékosságnál az a jelenség mutatkozik, 
I* a produktiv kiadásokat redukálták, az 
B dukliv kiadásokat pedig emelték. A ke­
reskedelmi tárczánál áll ez, arai azt bizonyítja, 
Lov minden a merkantilis irányzat támoga­
tására történt. Mit szólnak ehhez agrárius kép- 
.iSe!őt ársaim ?

Hegedűs Sándor: Tessék tételeukint fel- 
fflatatm a különbségeket!

Sághy Gyula: Nem a részletekről beszél, 
hanem általánosságban említi fel kifogásolni 
valóit. Apponyi Albert az indemnity javaslat­
nál bijalmallanságol szavaz a kormánynak, 
amelyhez szóló is csatlakozik s ezért nem sza­
vazz» meg a i»va91atot- (Zajos helyeslés a bal- 
és szélsőbalon.)

Elnök: i 
geszti.

Az ülést 10 perczra felfög-

Szünet.
Szünet után
Csernoch János beszédjében kifejti az 

okokat, melyek arra kényszerítik, hogy pártja 
nevében kinyilatkoztassa, a kormánynyal szem­
ben bizalmatlansággal viseltetik, ennélfogva 
nem szavazza meg a javaslatot. Hogy a ja­
vaslat ily későn tárgyaltaik, annak az ellenzék 
nem oka, mert a Széli és Héderváry kormányt 
többször sürgették a javaslat letárgyalására. 
Kijelenti, hogy a tisztviselők fizetésrendezésé­
től nem lehet kitérm, de ez olyan lovium lesz, 
amely végromláősal fogja az államköltségvetést 
fenyegetni. Ennek igazolására nem említ töb­
bet, mint a czivillista költségét.

Batthyányi Tivadar szólt ezután a javas­
lat ellen. Hosszasan fejtegette szükségességét a 
tisztviselők fizetésrendezésének különösen a 
vasutasok érdekeit karolta f-I hosszú rész­
letes beszédjében.

A keletázsiai háború.
Még mindig núcs értesülés arról, milyen 

a hadállás Keletázsiában. Apró csatározások­
ról, jelentéktelen inczidensekről jönnek híradá­
sok. az orosz telegramotokban nem hiszünk, a 
japánok p-dig még mindig mélységesen titko­
lóznak.

Alexejev marad.
Pétervár, márczius 22. Avellan tengeré­

szeti miniszter kijelentette, hogy Alexejev állása 
éppenséggel nem rendült meg. A h^dveze ős­
ben egyelőre semmi változás nem fog beállani. 
Kuropatksn és Alexejev egymás mellett fognak 
működni.

Erősitik Port-Arthurt.

hozzá hasonlóvá, minden »szép«, »ió« és »ne- 
mes« re hajlóvá iparkodjék fenni?!

A naivságnak, bájnak, szűzi hamva, csak 
» fejlődés korszakában ékesíti a gyermekei: s 
ez, a gyermekben az ártatlariíág zamatja, az 
úgy nevezett fényes himpor, a mely ha lehul­
lott, soha semmiféle mesterkedéssel nem helyet­
tesíthető többé.

S a fejlődésnek e naiv korszakában a 
gyermek lelke, szive, még teljes mértékben az 

Eppm azért, ennek a naiv léleknek ez 
allapotbani nemesítése, nevelése legfőképen az 
snya kötelessége.

Akkor kell tehát, hogy az anya gyermeke 
O'keb-’ii lérakja az »igaz«, a »jó«, a »nemes«, 
a » zép«^ felismerésének és megsz erelésének 
aapköveit, melyen később, n. felnő'tnek teljes 

dokorasmódja., érzésvilága, lelki tulajdo­
ni Mépülnek.
... J’Aiuir csepegtesse az anya gyermeke lel 
J !"/' ,s?ép< iránti fogékonyság legfőbb kelié- 
v/i‘.rt lv tiszt ságol, az érzelem mmességét 

-gyb-fuigaiva: a jó és szép iránti tiszta, 
m(S*Y szenvedélyt.

(Folyt, kövj

Berlin, márczins 22. A Kölnische Zeitung­
nak egy pétervári távirata szerint lázasan 
erősítik Port-Arthurnak a szárazföldre néző 
részét. Az oroszok minden nap várják a japá­
nok partraszállását Port-Arthur mellett.

A legdrágább vasút.
Pétervár, márczius 22. A Bajkál-tó kö­

rül futó vasul egyike a legdrágábbaknak a vi­
lágon. Mig a kelet-szibériai vasút többi része 
versztenként 8000 rubelbe kerül, e kis vasút 
versztjének 219,777 rubel az ára. Oka a ször­
nyű drágaságnak az, hogy a 244 versztnyi kör- 

I vasúton 19 alagút, 189 h d és liz viadukt 
I épül». Ez a vasútépítés a legkomplikáltabbak- 
1 nak egyike a világon s becsületére válik az 

orosz mérnöki kur tudásának.

lto márki missziója
Tokió, márczius 22. Ito márki szöuli lá­

togatásának első következménye az, hogy Ja­
pán a legkadvezőub feltételek mellett 5 millió 
yen kölcsönt fog ad i Koreának. A japán kor­
mány a koreai nagytanácsban tanácsosokat ne­
vezett ki. A koreai császári udvari átalakí­
tották.

Agyonvert kém.
Tieucsin, márczius 22. A város egyik 

leggazdagabb nagykereskedőjét, Katsavkot,a ki­
ről bebizonyosodott, hogy az oroszok kémje, 
kézrekeriteiték és agyonv-rték. Az itteni japán 
kereskedők között nagy az öröm, hogy ezt a 
veszedelmes árulót sikerült ártalmatlanná tenni. 
A hatóságok titkolják az esetet és nem vesz­
nek tudomást Kasavko meggyilkolásáról.

Boxerlázadás készülőben
Pétervár, márczius 22. Felső helyről 

kapott utasításra ma a Now. je Wremja és má- 
orosz lapok beszüntették az izgatást az angot 
lók és Ai gha ellen. Az Oroszországban élő an­
gol alattvalók helyzete veszedelmes és életű 
sem bizto . Az angol nagykövetségre számtalan 
panasz érkezik angoloktól, hogy életük vesze­
delemben forog.

Japán pénzügyei.
Tokió, márczius 22. A pénzügyi helyze­

tet a háború nem rendite te meg. A kormány 
lemondott arról a tervről, hogy behozza a só- 
monopoliumot és adót vet a selyemre, azon­
ban a dohánymonopoliumot fenntartja.

A czárné hiisvéti ajándéka.
Pétervár, márczius 22. A czárné a 

hareztéren levő katonáknak húsvéti ajándékos 
fog küldeni. A czár korlátlan összeget bocsátott 
a czárné rendelkezésére erre a czélra. A s lq 
véti ajándék egy-egy kosár édességekkel, hvu 
varral, dohánynyal és varrókészlellel- A 
czárnét ez a húsvéti ajándék a katonaságközöt- 
nagyon népszerűvé tette.

A kínai költségkárpótlás.
I ondon, márczius 22. A Standard je­

lenti Tiencsinből: A külügyi hivatal a külföldi 
kormányokhoz azzal a kérdéss■ 1 fordult, hogy 
nyújtsák ki a hadi költségkárpótlás fizetésének 
a határidejét 'ö-.y évvel, houy az idén fizetendő 
összegek rendelkezésre álljanak.

A szárazföldi hareztér.
Moszkva, márczius 22. Az orosz távirati 

ügynökség jelentése. A Csurin nevű kereske­
delmi ezég Port-Arthurból kapott értesülés 
szerint a kereskedelem Mandzsuországbsn és 
az Amur vidékén a máskép szóló hírekkel 
szemben igen élénk. Karbinban szaporodott a 
csapatok számára szükséges áruk után való 
kereslet. Az amerikai hajóközlekedés megszűnte 
miatt mezőg zdasági eszközöket nem zere hét 
nek be.

London, márcz. 22. A Daily’Chronicle jelent 
Niucsvi neból tegnapi k>-l tM: Ma vasúton Nincs- 
vangból kél kozák zr d és négy öthövelykes

ágyú érkezett ide. A mtgerősiíési munkálatokat 
szorgalmasan folytatják. Ugyanennek a lapnak 
azt jelentik Sanghajból, hogv niucsvangi h.rek 
szerint a japánok átlépték Takutno*. Az hírlik, 
hogy a japánok és oroszok közöli kisebb csa­
tározások folytak le. Hír szerint a japánoknak 
most nyitva áll az ut a Motien-szoroson való 
előrehaladásra, hol must erős orosz haderő 
van. Tasikianon át Liaojangha több vonat ér­
kezett sebesült oroszokkal. Niucsvangba ostrom­
ágyuk érkeztek a port-arthuri trősségből.

Beöthy Pál szerepe a békekőzvelüésben.
A parlamenti béke létrejöttéről érdekes 

leleplezést közöl az A—ny tegnapi száma be­
regszászi értesítés alapján. Ez a közlemény, 
mely Beöthy Pálnak, a volt cséffaifőszolgabíró­
nak is szerepei juttat a békekötésben, a kö­
vetkező:

»Nem áll az, hogy a hires és nagyi, nlos- 
ságu kibékülés, mely márczius 10 én Thaly 
Kálmánnak pártja nevében tett felhívására és 
Tisza István gróf miniszterelnök válaszával a 
házszabály-javaslat visszavonását és az ujon- 
ezok megajánlását vonta maga után, hogy ez 
puszta véletlen müve volt.

Az is téves, hogy a kezdeményezés Tnaly- 
tól, vagy Kossuth Ferencztől indult ki, mert 
valósággal Jisza István gróf és fíarta Ödön 
csinálták. A miniszterelnök kívánsága szarait 
léplek akczióba a Kossuth-párt vezetői, közöt­
tük Barta Ödön. Barta Ödön azon időtájban 
itthon tartóiké- ott s ezért áll módomban, hogy 
elbeszéljem, amiről nálunk is csak keveseknek 
van tudomásr.

Indító oka Tiszának a meglepő politikai 
ordulalra voltaképpen onnan eredt. Azt az ér­
tesítést kapta onnét, hogy a királynál és kör­
nyezetében az a felfogás érvényesült — s zt 
vele közölték — hogy ő Felségének tud-mása 
van arról, hogy a házszabályrevizió feletti vita 
hosszasan eltarthat és, ha a miniszterelnök 
erőszakhoz nyúlna, hogy annak végei vessen, 
az esetben saját pártjának tényező férfiéira se 
számíthat ennek újabb bonytdalmak lenné­
nek következményei. Nem a házszabály revízió 
sürgős, hanem az ujonezok brsorozása nem 
szenvedhet további haladékot — így szólt az 
üzenet Tiszának.

Erre a miuiszterelnök megijed*, közeli bu- 
■' ká-ál látta s kibúvóra gondolt. Segítséget csak 

a Ko sulh-párttól remélhetett. Barta Ödönhöz 
fordáit, megtudta, hogy ez elutazott Bereg­
szászra. Rögtön távirati összeköttetésbe lépett 
Beöthy Pál főispánnal, bizalmas emberével, 
éolt bihari főszolgabíróval a cséffai járásban. 
Beszéljen Bartával, hogy az ujonezok megaján­
lása f jében a kormány kész elejteni a ház­
szabály re víziót; jöjjön fel Bari a azonnal Büda- 
pestre és intézze el ezt a dolgot. A főispán 
jelenthette, hogy Barta Ödönnel megegyezett. 
De m kor ez megtörtént, nem volt, Beregszász­
ból vonat Budapestre. Sürgősen, rögtön kellett 
nyélbe ü ni a dolgot. Barla Ödön tehát bérko­
csin ment Beregszászból az este Bátyúba, a 
harmadik állomásra, ottan hált, hogy másnap 
hajnalban a Munkács felől érkező gyorsvonatot 
megkapja.

Délután érkezett Budapestre s ment azon­
nal Kossuth Ferencihez. Ennek előadta a kom­
promisszum tervét, mely ellen Kossuth Fe- 
reuez nem telt kifogást, csak megjegyzé, hogy 
pártjára nézve n«gy baj lenne, ha ajánlatát 
kudarc- érne. Mire Barta őt biztosította, hogy 
ahhoz Tisza István hozzá fog járulni. Kossuth 
Ferencznek még akkor is voltak aggályai, hogy 
mit szói hozzá a pártja ? Ekkor estére, a párt­
ért kéziét után, hol ezt az ügyet szóba hozták, 
Thai; kérette magához Kossuth s a pártvezér 
se valóságos belső titkos tanácsosai a legszü- 
zi-bb körben megállapodtak, hogy a tőlük kí­
vánt ajánlatot meeteszik.

Reggel az ülés előtt jelentette B rt > a 
kormmy-ak, hogy kívánsága teljesül. Tisza 
Istvánra L hát Thaly beszéde nem volt megle­
petés. A többi pártokról nem lévén biztos, az
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öPs elején puhatolózva megkísérelték, hogy 
másrészről bajiandók-e a? Lditványt megtenni, 
készek-e hozzájárulni? De mivel senki sem hitte 
lehetőnek azt, hogy Tisza engedjen, nem válla - 
kozott rá senki s Tnaly Kálmánnak jutott íz a 
szerep.

Kossuth nagyon várta az eredményi. mely­
nek hírét azonnal tehf.'B ólján közölte v.-;e 
Barta Ödön

Pályázat a színházra.
Ismeretes olvasóink elölt, hogy a ssiBtgji 

bizottság legutóbb! ülésén azt határozta, hogy 
a --onfcázra nem hirdet pályázatot, basem en­
nek roeliőzteével újabb három évre Somogyi- 
ntk adja.

Ez ellet) 50 városatya állási 
következő beadványt .-r.tér.e a 
n ácshoz:

Tekintetes városi Tanács'
Nagyvárad sz.r.őzy. bizottsága

..... í.o...-cov'c'c'
r ó í 9 5— 1 -. ■ • - o '. - ~

jír • ■ ■ • sí* i -'o o t A -: ' ro - :

E a»ó,
város

s a
ta-

Hát mi más történhetnék, minthosy a 
szinügyi bizoltaág arra tekintettel, hogy Somo­
gyi tényleg nem kérte, de a szinügyi bizottság 
tukmálta rá a színházat — etnez erkölcsi kö­
telezettig révén — ismételten ajánlani fogja 
a közgyűlésnek a szubvenczió megadását és, ha a 
közgvülés is belemenne a pályását m«l!öz-s.be, 
uey ezuital már előre köteh-zettöéíel vállalna 
az anyagi támogatás iránt, holott annak semmi 
szüksége fenn nem forog es a város pénzügyi 
heltz-fe egyáltalán nem engedi meg a színház 
további segélyezését.

Sérelmes a pályám mellőzése a Közön­
ségre is, mert ez által az összes színigazgatók 
el lév-m zárva sítói, hegy a Sz.üugeti-szinházra 
pályázzanak, az esetleg b-slibs o nemes ver­
seny elmaradván, obi sem kényszeríti Somogyi 
Károlyt az rfő-evb sz-rvezkedésre. holott ha a 
páóázatrtt i'-rjta. ailjr Somogyi Károly is, 
bogv a S: t: ...el.-stichi st továbbra is bizto-

e. ü. erősebb, de jobb tár- 
ir.; válni óhajtván

Isi ms.a.iak
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G < í. I :
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é-sr? TiüÓa
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... ... lógass, aki azt nem :s kérte, ptraOaci 
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»- ■ -k újabb l ét 
lO.ő Virág­

os o-l jöjjön a 
i,áb-: sőt épe« 
-t évvrl ezelőtt
r. kér; a szerző­
mért »szerencsé- 
töbiii elsőrendű 
pályázat utján

r .- z r ?

évköay-
de c.zért

el s.m-

«z-rző- 
-2. mivel 
■?bí góbén 
lésé'

• Mert 
érdeke

biz

ezt 
kö

vet-li
M-n %. v színészet úgy

elre deztedve, togy a
r.d’Ló termétze eí i >forgás emelte és emel­

het a v d £ s<mézzel n veauját. A pályáza­
tok i .rí-.i a ka.mától ez elsőrendű direkto­
rok iő-ö;t megitídoló nemes verseny termé­
szetes >:bvetkezménye az, hozy a nevesebb és 
jobb müvészes és művésznők iránt intenzív 
k-r-sRl indul meg, ami azonban nemcsak az 
illetők előnyösebb anyagi helyzetbe jutását, de 
a többi színészek jobb s írba erűlését is 
eredményezi Elle ben míg ha az egyes direk­
torok, akárminő s/emélyi tekintetekből, pá­
lyázat nélkül maradnának meg helyeiken, az 
esetben a verseny elmaradása az erősebb 
szervezkedés helyett az egyes társulatok sze­
mélyi redukcziójál és igy közvetve a színész 
proletárok elszaporodását vonná maga után. 
Aminek felidézése végtelenül káros lenne az 
egész vidéki színészetre.

Am ezen általános szemponton kívül a 
pályázat mellőzése sérelmes Nagyvárad váro­
sára és Nagyvárad közönségére.

Mert amikor Somogyi Károly 1902. május 
hsában újabb két évre, (vagyis 1905. Virág­
vasárnapjáig megkapta a színházat) mivel ho­
norálta a szinügyi bizottság elismerését ? Alig ; 
pár hónappal később kérte a mintegy 18000 ; 
koronát tévő fűtés és világítási tartozásának i 
elengedését. Kérelmét akkor elutasították, 
1903-ban megismételte kérelmét és akkor a 
szinüzyi bizottság javaslatára a közgyűlés el is 
engedett 3000 koronát. Már most mi fog tör­
ténni akkor, ht Somogyi Károly ismételten 
elő áll szubvenczió iránti kérelmével és abban 
arra hivatkozik, hogy hiszen ő a Szigligeti- 
színházat nem kérte, a szinügyi bizo'Uág ön­
ként ajánlotta azt neki. 0 ha elfogadta is, de 
a viszonyok olyan Urhe -k lettek, hogy a 
színház szubvenció nélkül f-nn nem tartható.

van
Byáza'ok nyomán meg-

iársár . . .
a sz ü-zteletiel kérjük a vá-
acs-.A. fi -gy a fen'iek alapján a szin- 
.iví.-.xot í sérelmes határozat megsem- 
rl a pil-ázít kiírására utasítani mél-

tóz‘.as=-í.
Abban a nem remélt esetben pedig, — ha 

j-i-n feRbbezééű üknek hely nem adatnék — 
tisztelettel kérjük a Tanácsot, méllóztassék az 
ápr Its havi rendes közgyűlésre a következő 
Önálló indítványunk kiiüzésé :

»mondja ki Nagyvárad törvényhatósága, 
hogy a Szigligeti-színházat, az 1905—1908. 
szim évadra pályázat utján kívánja kiadni s 
a további lépések iránt a tanácsot és a szio- 
ögyi bizottságot megkeresi«.

Nagyvárad, 1904 márczius 21.
Dr. Gyémánt Jenő, Milibák József. Szmetka 

György, Feldmann Izidor. Leipnik Mihály, Kugler 
Albert, Nozáky Rudolf, Óváry Lajos, Sulyok Ist­
ván, dr. Stokker József, Bertsey György, Czegledy 
Jeremiás, Beczkay Lajos, Déry János, dr. Kur­
länder Ede, Ulmann Izidor, Moskovits Miksa, Gá- 
bel Jakab, Domokos Károly, Köblös ferencz, 
Wesz Károly, Száhlender Károly, Dada? József, 
Ineze Lajos, Hillinger Lipót, Plesz Áron, Rácz 
Mihály, Fábry József, Aufricht Mór, Balogh Döme, 
Schenker Mihály, Benedek Dávid, Schwartz An­
tal, Weisz Mór, Mihelfy Pál, Steiner M. 
Révész Jakab, Széles Lajos,

' Nagy Lajos, Kohn Dávid, Oláh 
Lázár, dr. Schiff Ernő. dr. 
Moskovits Miklós, Moskovits 
Adolf, Deutsch K. J., dr. Halász 
biz. tagok

Ezenkívül még löbb-n vannak, akik utyan 
| vagy személyi tekintetből, vagy elvi szempout- 
; bői nem iriák alá az indítványt, de a palyá- 
i zat kiírása mellett foglalnak állást.

An • 
Aliiért, 

Rotbbarth Berná h, 
Ferencz, Franki 

Mayer László, dr. 
Mór, Weiszlovits 

Lajos törv.-hat.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka 0 tokár dr. szónoki beszédére! (estély.)
Apri’. 15 Szigligeti társaság közgyűlése.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijai Icát mielőbb kiegyenlíteni szives-
kedjenek.

♦ B dnai Farkas Beszterczebánya pöi, 
pöke. Az »Újság« tegnapi száma közli, 1..^^'. 
kormányhoz köz-lálló forrástól vett ér’e«ábs 
szerint Radnai Farkas felszentelt püspököt - 
nagyváradi káptalan illusztris tagját, légkör, 
lebb Beszterczebánya pü pökévé nevezi ü a 
király. Nevezett újság értesülése szerig 
Riduai Farkas püspöksége befejezett ténv.

*A kereskedelmi iskola tar.ulmáoyo 
A nagyváradi felső kereskedelmi iskola nőve-, 
dékei ma, szerdán éjjel indulnak a már lapnak an 
is említett Fiume—Trieszt—velenczei n
nulmányutra, mely egy hetet vesz igéoyb? a 
tanulmányútra szép számmal jelentkezett nö­
vendékeket Kotzmann János és Schuster 
Adolf tanárok vezetik. A kirándulókhoz ttain- 
télyes számmal jelentkeztek az iskolán kívül 
állók is. Közte több hölgy is, hogy az élvezetes 
és hasznos tanulmáoyu’bm résztveh-ssenek.

♦Öröm a királyi házbin. Prágából jelenti 
egy táviratunk: Windischgrätz Erzsébet bér- 
czegnőaek éjjel fél egy órakor egészséges fiú­
gyermeke született. Az anyának állapota telje­
sen kielégítő.

* A városi tisztvise’ők fizetésrendeztae Az 
állami tisztviselők fizetésének rendezőéről 
szóló törvényjavaslat kapcsán a megyei tiszt»,, 
selők és a felekezeti tanítók fizetését rendezni 
akarják, mivel az eddigi fizetésük jóval alul 
van azon, ami az állami tisztviselők részére 
terveztetik. Az önálló törvényhatósági joggd 
biró városok tisztviselőinek fizetésével azonban 
nem gondol senki. Pedig éppen a városokban 

I a legnehezebb a megélhetés. A városok anyagi 
helyzete nem a legrózsásabb, 3 a legjobb aka­
rattal sem bírják meg az újabb nagyobb terhet, 
amely a tisztviselők kellő díjazásával járás! 
Irányadó körökben felmerült az eszme, hogy a 
városi tisztviselők fizetésrendezését az állam 
hozzájárulásával oldják meg. A városok ezen 
kérelme nemcsak méltányos, hanem jogos is. 
Elvégre a városok tisztikara és személyzete 

j annyi állami funkeziót végeznek, hogyazösszts 
hivatali tevékenységük felét bátran írhatják a 
város számlájára. Ellenértékűi pedig, legalább 
eddig semmit nem kaplak az államtól. Mint 
értesülünk Bordó Ferencz, Nagyvárad város fő­
jegyzője terjedelmes memorandumon dolgozik, 
amely felöleli az összes városok személyzeti 
kiadásait; részletezi, hogy milyen állami funfe- 
czíókat végeznek a városok s kimutatja, bogy 
mily összegű fizetésemelésre volna szükség a 
városoknál. A memorandum oda czéloz hogy 
a jelenlegi fizetés és a felemelt fizetés között 

' különbözőiét az állam nyújtsa segélyként a vá- 
1 Fosoknak. A memorandum a városok ez évi 
> kongresszusán kerül tárgyalás alá.

* A Püspök-fürdőben nagy, fö dmankat 
i fejezett be az uj bérlő: Kerndcs '■jr0^,‘ 

díszes étterem épülete elő t az épület t-t,- 
hosszában és kdencz méter szélességen m 
tette fel a földet oly megasra, a minő ‘ 
eddig az étkezők emelvény“. E területen , . .

I nyári étkező, hogy a kirándu ó vt>‘ p a 
I egyenlő joggal találjanak széket és asz , 

nélkül, hogy másoknak kénye lm 
okoznának, vagy magukat — lenézetm ■ - 
nék. E nagy étkező terület védve les^ ' “

I ellen is. Az eddigi terraszt beüvege 1 ,
I hűvös időjárás esetén késő őszö n ->rt. 
! jövő télen a Püspök-fürdőben r?od8zenfíŐz3rak 

körű táticz.vigahnak esetén se meg n" k. 
se ne szorongjanak a vendégek. ' 
fürdő leírása - egy bővebb és röv.dejb ig 
adásban — tízezer példányban m'’• ,jsn)er. 
azok szétküldése megkezdődött, k 
tetés ig*ui érdekes adatokat s >rol * 
pök-fürdő történetéből és fejlődéséből.
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* Ö szetört íflámpa. A Nagy-Teleki-atczán 
1MŐ lvlán1Pál tegnap hajnaltájt valaki 
;-IJSzetörie. A rendőrség nyomozatot indított a 
l’,iaí kid-ritése iránt, ami természetesen nem 
. , sikerrel így a rendőrség azon indokolással, 
!iOgy mintán az u'cza megvilágítására szolgáló 
intézmény szándékos elpusztításáról van szó, a 
^^közönséghez fordul segítségért, s ez utón 
.. kéri, hogy akt nétnelyes útbaigazítást tudna 
siói a tettes kilétére vonatkozólag, közölje a 
rendőrséggel, már csak azért is, hogy az illető 
titles megbüntethető legyen.

* F, fogott gyilkos. Elmúlt hónap elején 
megírtok, hogy Bokis Péter szálkapusztai ko­
csishoz Ffl'sy Gábor és Papp Pavel hetesek 
vendégségbe kimentek a Szálka-pusztára s 
a kedélyes mulatozásnak a házigazda azzal 
íetett véget, hogy kidobta vendégeit. Ez még 
nem led volna nagy baj, hanem a két kido­
bott atyafi azután Összeverekedett és Papp 
Pável Fdsii súlyosan összeszurkálta. Papp eme 
büntetést érdemlő tettének elkövetése után 
megszökött. Most arról értesülünk, hogy a meg­
sütött Papp Pavelt szombaton fogták el Tón­
kén s a rendőrségre kísérték. Tegnap átadatott 
a kir. ügyészségnek.

* A sárréti járás a kormánynál. Nagy 
feltűnést kelvett tegnap délelőtt a képviselő­
ház folyosóján egy hatalmas, száz tagú depu- 
táczió, mely gróf Tisza István miniszterelnö­
köt és Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
nisztert kereste. A küldöttség Bihirmegyéből, a 
sárréti járásból ment föl a kormány említett, 
két tagjához, azzal a kérelemmel, hogy a két 
transversalis ut a járáson keresztül Püspök­
ladány, Udvari, Nagy-Bajom, Nagyrábé, Ba- 
konyszeg, Berettyó-Újfalu érintésével össze- 
öltessenek, amiáltal a Sárrét kőutat nyerne.

A deputácziót úgy Tiszánál, mint Hieronymi- 
nél Illyés Bálint orsz. képviselő ajánlta be, a 
kérelmet pedig dr. Bakats Béla járási főszol­
gabíró terjesztette elő. A munkálatok költ­
ségeit a beruházási költségekre előirányzott 
összegből vélik fedezni. A deputácziót, a mi­
niszterelnök és a keresk. miniszter jóakaratulag | 
fogadták.

* —2 R. A néhány napi enyhe idő után 
újból beállott a téli hideg. Par nap óta az éj­
jelek hidegek s i-rősebb fagy van; a hőmérő 
—2 R. fokra szállott alá az álló, vizeken 5—6 
milliméter vastag a jég, a nappalok az erős 
szél miatt szintén hidegek. A szekrénybe 
fölt téli ruhák elvándoroltak újból. A gazda­
sagokban még nem tett semmi kárt a hideg, 
mert a nedvkeriogés még nem indult meg, leg­
feljebb némely korai virágnál. A városligeti tó 
szintén befagyott, de a vékony jégréteget el­
olvasztotta a nap melege. Korcsolyázásra már 
számítani nem lehet s igy a liget gondozója 
séri a korcsolyalulajdonosokat, hogy korcso­
lyáikat személyesen átvenni és hazavitetni szí­
veskedjenek.

* A városok kongresszusa. Pár év óta a 
'uagyarországi vidéki városok polgármesterei 
8Z ország különböző pontján évenkint közös 
íanácskozásra gyűlnek össze, hogy a városok 
közös érdekeit megbeszéljék. Ez évben Nagy- 
’áradon lesz a városok kongresszusa, a mely- 
ne^ napja még nincs meghatározva. A városi 
tanács mai ülésében fognak e felett tanács­
osi. Előreláthatólag május hó közepén lesz

d ongresszus, a melyre a h itáridő kitűzése. 
? n Csakhamar szétküldik a meghívókat. A 
ooyresszuson fontos, a városok fejlődését és 

J'l-gi boldogulását mélyen érintő ügyek ke­
rülnek tárgyaló Sta.

kősyá. ar°bbaná8. Pécsről jelentik: A pécsi 
az eimim'5'Shi')Z tart0!!^ Vasas-bányatelepen

éjjel báuyalégrobbanás történt. Az

5

jko

i

tanács-

áldozatok száma még ismeretlen. A mentési népszónok. ifj. Móricz Pál- Fehér lovon az éj­
munkálatok folyamatban vannak. Eddig a bá- szakába. Telkes Béla: Elátkozott hon Malonyai 
nyászok közül hatot húztak ki haiva. Dezső: A császár keresztfia. Húsa Lajos: A

* Passzióból lövöldöző. Nem tudjuk, hogy színek világa Varsdnyi Gyula: Ne tárd lel 
egyeseknek mi öröme telik abban, hogy éjszaka, i/*hÍ ontaJ' , ^'‘gháborgatva. kottán

mikor az egész varos alszik, revolverből lövöl- Morvay Zoltán: A deres meghalt. Tövisek és 
dözzék az utczán, nem gondolva meg, hogy virágok. Költészet. Könyvek. Sdnház.Ország-világ, 
esetleg kárt is okozhat. Pedig ilyen nem egy Levelezés.
akadt Nagyváradon. Most ismét egygyel meg- - 
gyűlt a rendőrs g baja. Székely Gyula hely nél- '■ 
kűli henteslegény az éjszaka más szórakozás > 
híján revolverrel lövöldözgetett az utczán. Végre 
is a rendőrőrszem lefegyverezte és bekísérte. 
Éjjeli csendháboritásért megindították ellene az ; 
eljárást.

* Hűtlen alkalmazott. A gyulai kenyérsü- > 
tőben alkalmazva volt Petrdla István magyar- j 
csékei születésű 21 éves kihordó hetes a na- ! 
pókban a faképnél hagyta gazdáját. Ekkor tu- t 
dódott ki, hogy P«trilla az egyes magánfelektől ■ 
beszedett pénzeket elsikkasztotta és a köny- ’ 
vekbe hamis adat lkat irt be. Az elsikkasztott j 
összeg hatszázharmincakét koronára rúg. — j 
Petrillát ki már régebb idő óta űzte rendszere- : 
sen a csalás', tegnap elfogta a rendőrség. A 
vallatásnál beismerte a sikkasztást, valamint 
azt is, hogy az apródonkint felszedegetett pénzt 
apródonkint el is költötte. — Lezáratott.

* Gazdák ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek, j 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, ' 
Mauthner udön cs. és kir. udvari magkeres­
kedése Budapesten, Rottenbitler-utcza 33. 
mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően 
tisztított, legnagyobb csiraképességgel biró, faj­
tiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl­
említendők az impregnált takarmányrépamag­
vak és a legnemesebb gabnafélék dús vá­
lasztéka. i

* Apróbb tüzek. A Kert-utczán levő s az 
izr. hitközség tulajdonát képező ház fedele 
a kéményből kiugrott szikrától tegnap raeggyu- 
ladt. A tűz kitörésekor a rendőrőrszem rögtön i 
értesítette a tü ollóságot s igy sikerült elfojtani ’ 
a tüzet. Ugyancsak tűz volt az elmúlt éjszaka J 
a Templom-utczán, a hol Molnár István nád- • 
fedelű háza teteje gyuladt ki s részben le is 
égett. A tűz tovaterjedésének a tűzoltóság 
vetett gátat.

x Minden külön értesítés helyett 
ezúton hívom fel a t. közönség figyelmét azon kö­
rülményre, hogy az idén ókeresztény és izraelita 
husvét összeesik, minek következtében czipő-, 
kalap és férfi-divatáru, üzletem — különösen a 
közvetlen ünnepelőtti napokban, — oly nagy­
mérvű látogatottságnak szokott—hál’ Istennek 
— örvendeni, hogy jobb vevőimet sem részesít­
hetem olyan nyugodt kiszolgálásban, a minőben 
egyébként szeretném. Ennélfogva felkérem jobb 
vevőimet, hogy szükségletüket — a nyugodt és 
kellemes kiszolgálás érdekében — legalább 8 — 
10 nappal az ünnep előtt beszerezni szívesked­
jenek, már cs«k annál is inkább, mert üzletem 
a nagyhét csütörtök, péntek és szombatján zárva lesz.

Különösen Kérem azon t. vevőimet, kik 
nálam könyvre szoktak vásárolni, hogy bevásár­
lásaikat. néhány héttel az ünnep előtt eszkö­
zöljék!

Midőn még megjegyzem, hogy minden 
szakmámba vágó czikkből a legszebb tavaszi 
újdonságok már megérkeztek, vagyok tisztelettel:
Leitner Lázár. C73

IRODALOM
Csokonai Lapok. Dabreczen kitünően 

szerkesztőt szépirodalmi lapjának 5. füzetje kö­
vetkező kiválóan érdekei .arta ómmal jelent 
meg: Rudnyánszky Gyula: A magyar nyelv 
romlás«. Szabolcsba Mih<iy: Otoakodók. Szabó 
Endre:'Előszó. Bombay Hugó: Virág a hóban. 
Petur: Abrami Emil költeményei. Szendrey 
Imre: Csokonai buc ujm Zempléni Árpád: A

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR í

Szerda: Egyenlőség, a Kesztler-pár búcsú­
fellépte.

Csütörtök: Fauszt opera, Krammer Teréz 
utolsó fellépte.

Hunyady László.
A legszebbb s majdnem egyetlen magyar 

operában lépett fd tegnap Krammer Teréz, — 
ezúttal neki való terrénumon. Szilágyi Erzsébetje 
befejezett tökéletességű alakítás. Nem kell 
benne sokat játszani, inkább csak énekelni, tehát 
a közönség zavartalanul élvezhette Krammer 
Teréz kitűnő énekművészeiét. Remek hang, 
pompás iskolával párosulva, ez tette teljessé 
Krammer Teréz diadalát. Valamennyi áriája 
elragadta a közönséget, különösen a II. szakasz 
első jelenete s a híres La Grange-ária, vala­
mint a vérpadi jelenei páratlan sikert aratott. 
Csodálatos preczizitással éneket s ez juttatja 
érvényre a legnehezebb énekszámoknál is mű­
vészetét és tudását.

A vendégmüvésznő mellett a helybeli erők 
is igyekeztek az estét minél jobbá, élvezete­
sebbé tenni. Első sorban Békefi Lajost kell 
kiemelnünk. Másodszor látjuk őt Hunyady 
László szerepében s örömmel konstatáljuk 
nagy haladását. Sokkal biztosabb; kellemesebb 
volt éneke, mint az előbbi alkalommal; most 
egészen elérte azt a színvonalat, a melyet 
vidéken meg lehet kívánni. Főleg a II. sza­
kaszban (szerelmi ária) s a böriöojilenelben re-
rn kelt. A másik tenorista, Pérényi most megle­
hetős indispoziczióval küzdött; már az intonálás 
sem volt jó beléptekor s tovább is küzdenie 
kellett a magas fekvésű ének zámokkal. Hor­
váth Kálmán (Gara) biztosan énekelt, Parlagi 
Kornélia (Mária) p dig ismét jelét adt? haladá­
sának, mint Békefi. A II. szakaszban s végűi a 
börtönjeleneiben Békeftvel együtt az ő lágy 
csengő hangjáé, biztos énekéé a siker javai 
része. A kőt kisebb szerepet Csatár és Haller 
Irma énekelték, becsületes igyekezettel, nem 
sok eredtnénynyel.

Az énekkar általában kitűnő volt, a zene­
kar gyengébb, fogyatékos. A III. szakaszbeli 
magyar tát ez — kivéve néhány kevéssé ballet- 
beli termetet. — szintén szépen sikerűit.

Dr. K. A.

Kesztler pár búcsúja Ma lépnek fel 
utoljára a Sziglig’ti-szinház színpadán Kesztler 
Ede és neje Kápolnai Juliska, az * Egyenlőség * 
czitnü fantasztikus darabban.

Krammer Teréz és Déry Jenő. Hol­
nap csütörtökön Krammer Teréz és Déry Jenő 
az opera ebő rangú művészének fellépté­
vel színre kerül Gounod »Fauszt« ja.

A művésznőnek ezt az alaki1 ását külföldön 
is ösmerik, s a nagy világvárosok közönsége 
tapsolt neki a szerepében. Hogy az operaelő­
adás nívóját fokozza, az igazgatóság jelenté­
keny áldoz tló) sem riad v.sszi, s vendégsze­
replésre megnyerte Déry Jenőt, az opera ki-
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tűnő tecorisiáját, a ki a «»gpáradi közönség­
nek réü időkből kedve? ismerőse. Dery Jenő 
-- Fausztot, Krammer T.réz Margsretet éceka.

«ff

Sziplioeti-Szinház.
Folyószám 174 Bérletstám 1&6. (párot)

Ma. szerdán 1004 mfcreai»» 2 VA«

Egyenlőség.

ki,äl, «1»^» lm A ™‘kjő»,‘X 

ténelmi, tudományos és közjogi ampvu kuUtom 

eí DeL-BCsakhogy ön meg is indokolja a vádat; 
közjogi és jogtörténelmi érvekkel bizonyítja, 
Íogy á bráiy haiá-a u án a törvény végre 

' hajtását esköszegésnek konstatálják máj • 
- tevőben lett tény, 

kér-

Oszkár svéd király Fiúméban.
Budapest, márcz. 22. (Saj. tud. táv 

Oszkár svéd király ma Fiúméba érke* 
zett. Rosner Ervin kormányzó kalauzolj 
val megtekintette a hajógyárat s elragad­
tatással nyilatkozott a gyártelepről.

MKbTAKAK * »«moholy 14 koron*. < gV*ke“°/»SÄBrké!vü># 1-só »or 1 kor. 20 fill., löwp á-ik »or 1 kor KrkéjSé. oltW 2-ik sor 80 fill- It. emeleu 
«0 fill FöklaaiBÜ állóhely 1 V L?

» föädwuntre «0 fill. K»n*u ♦<>
Egy txínUp 20 fill ___

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a tár­
házzal szemben, d. e. ÍO tőyitl- óráig, ■ ■ u- o 

6-ig. Esti pénztárnás / órakor.

A holnapi előadásra jegyek mar d. 
előre válthatók.

U. 3. órától

Holnap, csütörtökön márczius

Fauszt.
Opera,

1 gazságszolgált at ás.

A hadsereg főfelügyelősége
Bécs, márczius 22. (Saját tud. táv) 

Az elhunyt Windischgrätz herczeg helyére 
Galgóczi altábornagyot emlegetik a had­
sereg főfelügyelőjéül.

nem
Minlbrgy ped ß »z, ami a 
ma ss az, így hát ön tulajdonképeo nem 
dez, hanem állít.

— Ez csak logikai következtetés.

lalkozni nem lehet, azt nem tudtam.
— Lehet, d« a király személyét nem sza­

bad belevonni. Ha hiba történt, törvényeink ér­
telmében azért nem a király, hanem a f lelős 
kormány felelős

— Tudom, hogy a király személye szent 
és sérthttetlem Ez a tény azonban nem in­
volválja azt, hogy a király személyével kap­
csolatban tisztességesen közjogilag vitatkozni 
nem lehet.

— Csakhogy éppen az a vád, hogy tiszte­
letlen hangon nyilatkozott a k rályró1.

— En tisztelettel, hódolattal vsgyok a 
király személye iránt. A czikkem nugas köz­
jogi és tudományos szempontból foglalkozik a 
király személyével, nem úgy, mint pé dául a 
képviselőházbao.

— A képviselőházban szabad.
— Csakhogy azt a sajtó is reprodukálja.
— Reprodukálj», de nem kiséri olyan 

kommentárokkal, mint ön.
— Lméteiten hangsúlyozom, hogy én 

királysértésí nem követtem el.
Az elnök: Van-e valami előterjesztése a 

bizonyítás kérdéséhez a feleknek ?
Az ügyész: dr. Kalmár Antalt a szabadkai 

törvényszéK egysztr csalás miatt, egyszer pedig 
sikkasztás miatt fgy-egy évi bö.tönre ítélte. 
Kérem ennek felolvasását.

A védő: En ellenzem, mert az nem 
tozik ide.

Az ügyész: A törvény ezt dőirje.
Kalmar: Ez már r-s judíkáta, tehát 

foglalkozhatom vele, hiába hangsúlyoznám most 
már, hogy ártatlan vagyok. Megírtam ezt egy 
röpiratbar, nugtámid am a bünt.iőbiróságo*, 
mert igazságtalanul ítélt. Tettem ezt, hogy 
sajtópört provokáljak és azon bebizonyítsam 
igazamat. A bíróság tudomást vett a röpirat- 
ról — de sajtópört nem it d lot'.

Ezután a pörbeszédekre terült a sor.

— r.4 .ve.— ___ HOg5’
ilvea kérdéssel tudományos szemponttól fog­

A feloszlatott Reichsrath.
Bécs, márczius 22. (Saját tud. táv.) 

A Reich rath mai ülésén 42 órai szava­
zás után császári leirattal az ülést elna­
polták. A csehek zúgolódva távoztak. Az 
igy beálló politikai fegyverszünetnek.mint 
politikai körökben beszélik, Körber lesz 
az áldozata.

Báró Skotti Jenő letartóztatása
Nagykanizsa, márczius 22. (Saj. 

tud. táv.) Skotti Jenő bárót, kinek köz­
ismert botránya orczágos szenzáczió volt, 
Nagy-Kanizsán ma letartóztatták. Úgy 
látszik, tudomása sem volt köröztetéséről, 
mert a rendőrséghez fordult koldulási en­
gedélyért.

Kalmár Autal sajtópöre
D.. Kalmár Arid h r ap ró, volt-zabadkaj 

ügyvéd a »Független M- -'.rrorazág* 1903 évi 
május hó 15-én megjelent számában »Királyi 
esköszegés* czitn alatt irt s mind^rült nagy 
szenzációt kellett Vtzérczikkébm oly tényeket 
áűit, amelyek miatt a budapesti királyi ügyész­
ség királysértés czimén vadat emelt ellene.

A budapesti tö'tHő örvény szék Kalmárt 
vád alá helyezte és az ügyet t*- nap tárgyalta 
az esküd b róság dr. Agorasztó Péter elnöklete 
alatt. A vádat dr. D.róczy Elek királyi ügyész 
képviselte, a védelmet p dig dr. Ln evel Z 1- 
táu omággyüiéji képviselő látta el. A t rgya- 
látt jó ideig nem leh-le t megk-zdeni, m-rt a 
védő keséit, úgy hogy ti?, órakor a törvényszék 
Langyel helyett dr. Kiss Ferenczet hivatalból 
kirendelte védőnek, a mint azonban az esküd­
tek kisorsolását megkezdték, Lengyel is meg r- 
kezett és elfoglalta helyét.

Az általános kérdések r az esküd'szék 
megalakítása után a bíróság Elolvasta a vád­
iratot, a' után az elnök a vádlottat szólította a 
bíróság elé:

— Megértette a vádit ?
— Igen.
— Bűnösnek érzi magát ?
— Nem.
— On irta a czikket?
— Igen.
— A saj ójogi f ieíőss-'ge! elvállalja érle ?
— Elvállalom
— Mi indította a czikk me-irá,ár . ?
— A képvis* lőházb n, a sajtóban, a köz­

véleményben befészkelődött az a tudat, hogy 3 
törvény, amely az állam fundame.'itu.cál képezi, 
nincsen végrehajtva. Ezen sze-nponiból írtam 
meg a czikket.

Az aktuális politikai szempontból irta a 
e szerint ?
Ebből a szempontból is, d ■ elsősor- 
tud mányos oldalról foglalkoztam a

TÁVIRATOK.

ur-

nem

Az olasz vámszerződés.
Budapest, márcz. 22. (Saj. tud. táv.) 

képviselőház pénzügyi bizottsága FáikA
Zsigmond elnöklésével ülést tartott, me­
lyen a kormány részéről Lukács László 
és Hieronymi Károly miniszterek vol­
tak jelen. Az ideiglenes olasz vámszer­
ződéseket általánosságban és részleteiben 
elfogadták.

czikkut

ban is 
kérdéssel.

A czikkben olyan állítások foglaltatnak, 
amelyekb n az ügyészség királysértéei lát. Je­
lesül: a Deák-törvény nincs végrehajtva, ha 
nem hajtja végre a király, e.kü-z^ő e? Eljön 
az idő, mikor az eeküsztgés történelmileg is 
konstatálva lesz.

— En egy szóval sem állítom, hogy a

Hét ember halála a pécsi bányában
Pécs, márcz. 22. (Saj. tud. táv.) 

A Duna-gözhajózási társulat pécsi szén­
bányájában pusztító bányarobbanás tör­
tént. A robbanás áldozata 7 ember. 
Abermáyer Lajos és György Vilmos, 
családos bányászok holttestét az akná­
ban megtalálták.

A szerencsétlenség oka a felhalmo­
zódott mocsárgáz robbanása, mely (Win 
bányász lámpájától tüzet fogott.

A képviselőházból
— Az ülés vége. —

Budapest, márcz 22. (Saj. tud. táv.) 
Lukács László az ülés végén kijelen­
tette. hogy az államvasuti alkalmazot­
tak fizetésrendezéséről szóló indítvány 
elintézése a felhalmozott munka miatt 
késik. Bartha Ödön inlerpellácziójára ki­
jelenti, hogy a megyei tisztviselők fizetés­
rendezése annyira igénybe vette az állam- 

; pénztárt, hogy a városi tisztviselők fize- 
’ tésrendezését le nem bonyolíthatják.

ÖE REGÉNYCSARNOK.

— Kalandos regeny. —
(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.; 

Irta: Max Pemberton.
— Én sohasem felejtettem el önt, ®‘y 

Kutb, — feleltem komolyan. — Néha «M- 
doltara, hogy ki fog nevetni, ha ma d I e. ( 
állok; de mindegy! . . . Megígértem, tv 
kellett jönnöm. És m.dőn előtör me>1 
tam Ken szigetét, mely a ''D,8er^, ' ,2,'Qöo- 
nek látszik, hogy szebbet talari v J jj moru. 
des-Oczeánbau se találnánk, - .
ság lopózott a szivembe. Azt mondta n * 
ban, hogy miss Ruth csak boldog L 
napos verőfényes, virágos szigetim, •. 
kös tavasz nyit, örökös szerelem ‘ h0? 
Hogy is gondolhattam volna arra * ■ 
a pokolnak minden ördöge ide ■ 
s a tenger alatt épített magána a- 
nyát magának, de börtönt önnek. ■ _ • ,et.

| Miss Ruth nem felelt, csak eg £ 
gert vizsgálta. Most a S7/get felé (ordn« 

az éjszaka titkát akarná meg m -- > | &
mi történt avval a hajóval, me<!
tonyra jutott. kérdezte birW'

— Nem látom a hajót, — * •
len. — Mit műveltek vele? ■ ■ ■ . zett0ni » 

Fölkeltem és karon *' nk a Gépi­
tenger szeléig, ahonnan jól meg a* s?i8eleP' 
zátonyt is, meg a leégett házam 
Közben fölkelt a nap is oly gjora«
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mint 8 hogy a Csöndes-tengeren szokott s 
^k’iló arany-fényét végighintelte a csöndesen 
TS* . vizeken . . . Kelet felé, kint a sik lenge-mint • "«»I«“ MP-
r»cb‘i» körülötte vagy tizenöt csónak keringett, 
’Aatöinve a kalózokkal, — de egyetlen egy 
' ,.Lr se szállt föl a yacht fedélzetére.
1 , n hajó — feleltem halkan, — ott van,
ah0|^ők más derék hajó pihen, több száz öl- 
‘ viro a tenger fenekén a szirtek mellett. A le- 
Xvség egy része sz>ntén odalent alszik, a 

része pedig a szigeten. Akik még nem 
alszanak, összeverődnek amott azon a szirtinkön

6 Félórával azé őtt még kilenczot olvastam 
a többiek már alszanak, vagy megőrültek, 

Xy meghaltak!
Miss Reth iparkodott jobban látni és előre 

hajolva, merően nézte a szírt fokot. Aztán hír 
leien fölsikoltott:

— Oh, Jasper! . . . Női is vannak köztük!
. Gondolja el, — nők isi . . .

— M r egy órája, sőt már több is, hogy 
gondolok rájuk . . . Intettem is nekik, jelekkel 
hívtam őket; mert mi, hajósok, messziről is 
tudunk egymással beszélgetni Ha megértették 
az izenetemet, nem fogmk ott maradni Ken 
szigetén, hogy el mernek-e indulni? . . . Sze­
gények! B zony szomorú a sorsuk s nem tudni, 
mi vége lesz!

— Hál a mi sorsunk, Jasper! . . . Mi 
vége le-z annak ? . . . Önök bátrak mind és 
tüdőm, hogy szívesen kockáztatják is életüket 
értem, de mi lesz, ha a férjem is megindul ? 
... 0« több százan vannak, mi pedig csak 
Ölen és nem menekülhetünk! . , . Oh, Jasper, 
szinte érzem, hogy itt halunk meg valameny- 
nyien, — és mégis, mégis . . . Ha megment­
hetnék azokat a szerencsétleneket!

Mindig ilyen volt, sohasem magával törő­
dött, hanem mind g csak másokkal, Pedig, ha 
tudta volna, hogy mennyire igaza lehet s hogy 
mily veszedelmes a helyzetünk! . . . Mert nem 
csak a tenger felől fenyegetett a romlás, ha;
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nen a tenger alól is. Ki tudhatta, hány em­
ber van az alsó folyosókban, a gépházban, — 
8 ki tudhatta, hogy ezek a sátánok mikor tör 
nek ránk? I ... Ha pedig két tűz közé szoru­
lunk, akkor mindennek vége!

(Folyt, kör.)

SZERKESZTŐI POSTA.
M. F. Helyben. A vers annyira bevált, hogy 

nemcsak a kezdőbetűkkel, hanem teljes nevével 
kívánjuk mielőbb közölni. Kérjük erre felhatalma­
zását.

koronajáradék — — — — — 
vasúti köl sön aranyban 4,/‘ — 
vasúti kölcsön ezüstben S1/,«/.» — 
keleti vasúti államkötvény 1876-bói 
földtehermcntesitéai kötvény 4%

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. márcz. 19-én.

Magyar aranyjáradék 4 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Italmérési jog megváltási kötvény — — - 
Horváth szlavón földtehermontési kötvény — - 
Magyar nyereniény-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — -
Osztrák járadék papírban — — — — -
Osztrák járadék aranyban — — — — -
Osz'rák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka —
Londoni vista — — — -
20 márkás arany — — — -

11810
98.10 
88 75
98.15

2.07 ’ 
166 50 j 
9940

100.
119.30 1
99.26 I 

151.50 I 
16.08 I
7.56
6.40 |
63.<

634.50
UO 8

19 8 
117.47 
240.17

95.59
23 45 I

korona járadék — - 
államsorsjegyek -- - 
magyar bank részvény — 
hitelbankrészvény — - 
hitelintézet részvény

Búza któoberre
Búza áprilisra

Határidők.
Budapest, márcz. 22.

7.36
7.38

TELEFON Iroda <>< 
Gyártelep 465.

Tengeri — _ _
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

- 6.86
- 6.80
- 6.90
- 11.90
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Egy földbirtokos írja. 
Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. 
udvari szállító urnák Neunkirchen, Alsó- 

Ausztria.
B.-Uj város.

Felkérem, hogy postafordultával küld­
jön nekem az On Wilhelm-féle anüarlhri- 
tikus antireumatikus vértisztitó teájából két 
csomaggal. Küldjék ezt a teát Debreczenbe, 
Szathmári Gábor ház- és földbirtokosnak 
Debreczen, 1664. házszám. Én ajánlottam 
a betegnek a teát, mert avval már sokakat 
megyógyitottam. Kérem tehát Ont, hogy 
postafordultával a kért vértisztitó-teát ma­
gyar használati utasítással utánvéttel küldje 
meg, de minél gyorsabban. Ugyanannak a 
fenti betegnek még több adagra is lesz 
szüksége, mert azt tanácsoltam neki, hogy 
a teái legalább két hónapon keresztül hasz­
nálja. Még egyszer van szerencsém a fenti 
czimet emlékezetébe hozni és kérni a gyors 
küldést.

Tisztelettel
lAszkay Ferenc® földbirtokos.

Kapható Franz Wilhelm, gyógysserése 
ca. <ís- kir. udvari szállítónál Keimkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és drogueridkban. 848.

Elvállal ■niiKlciiiteiiili betouípitósi, csatornázási, aszlaUozási, flKtml- «'s r.izz.o
munkálatokat*

Terazzo^

Aszfaltoztok:
Elszigetelések asztal tbi lumennel.

Nedves lakások és pinezék vizmeníesitése és gyökeres 
szárazzá tétele

Díszes fal- és kera.mitbirkola.tok a lógj it iiyo Jibbin 
lesznek elvállalva.

Költségvetés ingyen és bérmentve

;iiiy;ij|<»k n:u|y raktára
és Portlandcement. Egeres! szobrász és aiabástrom gipsz. Valódi

fedéllemezek. Aszfalt elszigetelő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat.

Arak minden vasútállomásra!!

Betonmunkálatok: ÄÄÄÄ 
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o 

Cementárugyártás: Ä.Ä* 
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 
Gránit és márvány egyszerű és cliszes kivitelben.

Mindennemű építkezési
Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román- 
aszfalt fedéllemezek. Kátrány i____

Jutányos árak!!
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Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán 
eszközöltetnek.

mert az üzlet teljesen feloszlik

HOFFE It II EK 1 A IL A A 
paplangyártási telepét Fő-utcza, Bazár-épületből

Szilágyi Dezsö-u. dr. Adorján-ház 
szouterraln helyiségébe helyezte At, miről a nagyérdemű vevőközönséget 

értesíti és további szives látogatását kéri.
választékba n.

Ugyanott varröleányok folytonosan felvétetnek.

'ä " '' ' ■ ' 'ft.■: h'■■■’í/. %í‘-‘/ * ’/ ,í r.-’ ’

Nyom i'olt -i Szent Láazló nyomdában Nagyváradon

legújabb Pnch és Helical kerékpárok 
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

ív ■ '■í ! i


